

伊朗总统回应示威潮:不容忍暴力

特朗普连续“煽风点火” 以色列否认系背后推手

伊朗总统哈桑·鲁哈尼1日发表声明,呼吁民众应对“暴徒和违法者”。这是他连续第二天公开回应过去几天伊朗多地的示威。

伊朗国家电视台报道,安全部队驱离了企图占领警察局和军事基地的武装示威者,目前已有12人死于多地示威。

示威蔓延多座城市

鲁哈尼1日发表声明:“有少数人呼喊违法、有悖民众意愿的口号,玷污了革命的尊严与理念,我们的国家将对付这批人。”

鲁哈尼说:“批评与示威是机遇而不是威胁,我们的国家自会应对这些暴徒和违法者。”

前一天,鲁哈尼首次回应多地发生的示威,说民众有权利抗议和批评,但政府不会容忍暴力和破坏公共财产的行为。

这一轮示威于上月28日始发于伊朗第二大城市马什哈德,随后蔓延至多座城市。示威者起初抗议经济困难和腐败,后来把矛头指向政府,反对伊朗的中东政策。一些示威者甚至喊出口号,支持1979年由伊朗伊斯兰革命推翻的国王。

随后,示威蔓延至首都德黑兰。也有不少民众走上街头,声援政府。目前德黑兰的示威基本平息,社会秩序基本稳定,但仍有大量警察在德黑兰街头巡逻。

伊朗现阶段通货膨胀率两位数字,失业率超过12%,年轻人失业尤其严重。作为回应,伊朗政府准备取消上调燃油价格的计划,承诺向穷人提供更多资助,创造更多就业岗位。伊朗政府发言人诺巴赫特说:“我们预计,新年将至少创造83万个就业岗位。”

打击网络传播暴力

伊朗内政部长阿卜杜勒-礼萨·拉赫马尼·法兹利说,政府将坚决打击“滥用网络和传播暴力”的行为。

伊朗国家电视台报道,出于安全考虑,伊朗最高国家安全委员会决定,暂时限制使用即时通信手机应用软件Telegram和图片分享软件Instagram。

Telegram号称有4000万用户,占伊朗全国人口一半。这家社交网络的创始人、首席执行官帕维尔·杜罗夫证实,执法部门已经关闭所有登录端口。伊朗通信部长贾赫鲁米指认,Telegram上某个账户“鼓动仇恨行为、投掷汽油弹、武装暴动和制造社会动荡”。

一些伊朗媒体说,政府采取的措施包括限制在一些地段用手机上网。

指责美以幕后煽动

美国总统特朗普连续几天在社交网站上“声援”示威,称伊朗人民“似乎不愿再忍耐下去”,美国“正密切关注”示威者的权利是否受到侵害。此话引发伊朗政府严厉谴责。

同为伊朗宿敌,以色列政府也开始对伊朗局势“品头论足”。以色列情报部长卡茨1日说,“我当然希望”伊朗示威者能“获得胜利”。那以后,“许多针对以色列和整个地区的威胁都将消失”。

不过,以色列总理内塔尼亚胡否认以色列是伊朗游行示威背后的一个推手。内塔尼亚胡在其“脸书”账号上说,指责以色列牵涉到伊朗的游行示威活动“不仅是错误的,而且是可笑的”。据以色列媒体1日报道,伊朗总统鲁哈尼指责美国和以色列煽动伊朗的游行示威。

以色列一直声称伊朗核计划用于研制核武器,多次威胁对伊朗核设施进行军事打击。以方还不满伊朗支持黎巴嫩境内武装。伊朗则不承认以色列,官方表态中通常以“犹太复国主义者”指代以色列。

杜娟 陈文仙

委内瑞拉本月起最低工资涨四成

新华社上午电 委内瑞拉总统马杜罗12月31日宣布,提升全国最低工资40%。2018年1月开始执行。

马杜罗说,上调最低工资将减轻美国“经济战”对委内瑞拉民众的影响。经济界人士担心,这一举措将加剧原本就严重的通货膨胀。

委内瑞拉政府已经停止定期发布通胀数据。受国际原油价格低迷、国内政局不稳、美国制裁等因素影响,委内瑞拉经济状况严峻,大量民众生活困难。由反对党阵营控制的议会发布数据,显示2017年前11个月物价涨幅将近1400%,全年涨幅预计2000%。

俄罗斯多地再遭“炸弹”电话惊魂

新华社上午电 在新年即将到来的上周末,俄罗斯多地再次接到大量匿名谎报炸弹威胁的电话,1.4万人被迫撤离。

俄罗斯新闻社1日报道,上周末,俄罗斯50座城市共接到56通“炸弹”电话,商场、火车站和其他公共建筑中的人群被迫撤离。

近几个月,俄罗斯经常遭遇“炸弹”电话骚扰。仅首都莫斯科一地,这类闹剧已经给政府造成1.5亿卢布(约合260万美元)损失。

去年12月,俄罗斯内政部说,大多数“炸弹”电话从叙利亚境内拨出。还有个电话从土耳其、乌克兰、美国、加拿大、哈萨克斯坦和乌兹别克斯坦境内拨出。

金正恩新年贺词给韩国送“惊喜”

有意参加平昌冬奥会 或接受南北对话提议



图 平壤燃放烟花庆祝新年到来

朝鲜最高领导人金正恩1日发表新年贺词,首次表示朝鲜有意参加韩国平昌冬季奥林匹克运动会。他强调,有必要在新的一年里改善朝韩关系。

金正恩说,朝鲜今年将庆祝建国70周年,韩国将举办冬奥会,对北南双方而言,这是“意义深远”的一年。“冬奥会将是展示民族地位的良机。作为血脉相通的一族,对同胞举办的活动同感欢喜并相互帮助,理所应当。”

金正恩说:“我们准备采取多项措施,包括派出代表团,为实现这一目标,双方可以立即会晤。”

韩联社报道,金正恩这番话对一直希望朝鲜参赛的韩国政府而言不啻为“惊喜”。韩国总统文在寅相信,朝鲜参加冬奥会将有助于缓和朝鲜半岛紧张局势。

平昌冬奥会和冬残奥会分别定于2月9日至25日和3月9日至18日举行。

韩国总统府青瓦台1月1日对金正恩的表态表示欢迎。青瓦台发言人朴济贤表示,只要是有关南北关系恢复和朝鲜半岛和平的问题,韩方有意不限时间、地点、形式与朝鲜展开对话。

韩联社说,金正恩的表态可能有助于文在寅为改善南北关系采取更多措施。韩国去年6月向朝鲜提议对话,以缓解军事紧张、恢复南北离散家属团聚,但朝方一直沉默以对。

金正恩1日说,为确保民族大庆圆满举行,彰显民族气概和尊严,有必要打破朝韩关系冻结的现状,把今年光大为民族历史上值得大书特书的重要年份。为此,北南双方应共同努力缓和军事紧张状态,停止一切核战争演习,避免激化局势,营造半岛和平、民族和解氛围。

韩联社援引分析人士的话报道,这番话意味着朝方可能接受南北对话提议。

文在寅上月说,为促成朝鲜参赛,韩国向美国提议“推迟”原定在冬奥会期间举行的年度大规模联合军事演习。朝鲜谴责韩美联合军演是“侵略战争演习”,常常用导弹试射回应。双方相互刺激,导致半岛局势紧张。

韩国专家说,面对国际社会制裁,朝鲜可能寻求以改善北南关系方式打破僵局。韩国国立外交学院教授金铉旭认为,美方没法反对朝韩就冬奥会举行对话,而朝方最终目的仍是对美关系正常化。 胡若愚 陆睿

前外长“打小报告”导致“通俄”调查启动?

澳:一点也不担心与美关系受损

新华社上午电 对美国《纽约时报》有关澳大利亚前外交部长亚历山大·唐纳提供信息促使美国联邦调查局启动“通俄”调查的报道,澳总理特恩布尔1日没有否认,他说澳美关系发展势头强劲,不会因这一报道受影响。

英国《卫报》1日报道,《纽约时报》去年12月30日播发唐纳促使联邦调查局启动“通俄”调查的报道后,特恩布尔没有与美国总统特朗普政府任何一名官员沟通,特恩布尔“一点也不担心”与特朗普的关系会因此恶化。

“双边(澳美)关系发展势头强劲,澳大利亚与美国在多方面有密切、强劲

的联系,”特恩布尔说。《卫报》报道,特朗普上台后,美国至今没有任命美国驻澳大利亚大使,而特恩布尔认为这是“正常现象”。“在美国政治制度下,新政府通常会推迟驻外使节的任命。我们无需因此担忧。”

《纽约时报》以美国和其他国家4名前前任或现任官员为消息源报道,2016年5月,特朗普竞选团队成员乔治·帕帕佐普洛斯与时任澳大利亚驻英国大使唐纳在伦敦一家高档酒吧见面,前者告诉唐纳,俄罗斯政府掌握特朗普竞选对手、民主党候选人希拉里·克林顿的“黑材料”,澳方把帕帕佐普洛斯的话通

报美方。同年7月,“维基揭秘”网站曝光近两万份民主党全国委员会内部邮件,显示民主党高层有意“抹黑”希拉里的竞争对手。希拉里竞选阵营称,内部邮件遭泄露是俄罗斯所为,目的是助特朗普一臂之力。时任总统贝拉克·奥巴马也暗示俄罗斯有借机介入美国选举的可能,命令联邦调查局就邮件内容遭泄露事件展开调查。

《纽约时报》说,“这份来自美国最密切情报盟友之一的第一手信息”引发联邦调查局警觉,是促使这一机构着手调查“通俄门”的因素之一。

讣告

慈母兰淑静,中共党员,上海感光胶片厂离休干部,因病医治无效,于2017年12月31日6时14分在上海中原护理院逝世,享年89岁。

遵照家属意愿,丧事从简。

特此讣告。

儿子:李胜奎、李海生 儿媳:于玲
女儿:李巍伟 女婿:王连生
孙子:李博研 孙媳:董星
外孙女:王一玮 泣告